



记者 吴承江/文 高斌/图

工厂车间内,智能化的生产线高效运转,机械臂精准操作,一件件高质量的产品不断雕琢成型。从精密零部件到高端纺织产品,从新能源设备到智能制造装备,阜阳正着力打造满意“阜”务营商环境,让先进制造业多点开花,不断迈向高端化、智能化、绿色化,处处涌动着发展新质生产力的澎湃活力。

推进高质量发展的根本目的是让人民群众过上好日子,不断提升人民群众生活品质。当下的阜阳,正因地制宜,不断探索乡村特色产业发展新路径,拓宽农民增收致富渠道,绘就乡村振兴新图景。



西田坡庄台



阜阳: 满意“阜”务, 发展向“阳”

向“新”发力 深耕先进制造业

光刻胶是显示面板和集成电路生产中的关键原材料,技术门槛高。我国的光刻胶产业起步晚,核心技术一直掌握在外国企业手中,光刻胶国产化成了“卡脖子”难题。

耕耘科技创新,奋力实现高质量发展。2013年,阜阳欣奕华新材料科技有限公司(简称欣奕华新材料)落户安徽阜阳合肥现代产业园区,短短的两年后国内第一条产能1000吨的彩色光刻胶生产线迅速试产成功并实现小批量量产。2017年公司实现正式量产,助力行业逐步打破彩色光刻胶100%依赖进口的被动局面。



示光刻胶产品
欣奕华新材料展厅展出的显

“从初创企业到现在成长为这个领域的头部企业,离不开安徽省特别是阜阳市各级政府的大力支持帮助。”欣奕华新材料首席运营官陆金波介绍,公司是一家专业从事显示光刻胶、半导体光刻胶、特种光刻胶、OLED材料和前沿材料研发生产的行业领先企业,业务覆盖新型显示和集成电路行业等国家战略性和新兴产业上游关键材料。

据了解,欣奕华新材料组建了汇聚全球行业专家和业内顶级开发人员组成的科创团队,带领企业实现关键技术产业化,已形成自有专利340余项,并获得国家、省、市、行业等各类荣誉和认证60余项。

欣奕华新材料的创新成果令人瞩目,位于界首市的国家级高新技术企业吉祥三宝高科纺织有限公司(简称吉祥三宝)的先进技术亦引领行业潮流。

在2022年开幕的北京冬奥会上,中国的工作人员所穿防寒服的填充物,便来自吉祥三宝生产的仿鹅绒结构高保暖絮片。“鹅绒保暖效果好,但穿久了易跑绒且价格高,仿鹅绒结构高保暖絮片较好地克服了这些缺点,具有轻质保暖、湿态保暖、高蓬松度等优点,填补了国内空白,应用领域非常广泛。”吉祥三宝副总经理荣小璞介绍道。

成立于2017年2月的吉祥三宝,依托院士团队的技术支撑,开发了抗菌防螨产品、仿鹅绒结构高保暖絮片、防水透湿纳米纤维制品等功能性纺织新材料产品。此外,还开发生产了碳纤维防刺防砍服系列产品、功能性单兵作战服、应急救援服等产品,为我国边防事业及应急救援做出了贡献。

新能源汽车产业被阜阳市纳入八大先进制造业之一,走进位于临泉县的立讯精密工业(安徽)有限公司的厂房内,只见机器轰鸣、马力全开,一捆捆汽车线束走下生产线。被临泉县优越的营商环境吸引,世界500强企业立讯精密在临泉

经济开发区成立全资子公司立讯精密工业(安徽)有限公司,建设高端汽车电子配件产业园,有效带动新能源汽车产业链的发展和延伸。



车配件生产车间
立讯精密汽车电子产业园汽

立讯精密汽车电子产业园项目分两期实施,“一期项目达产后,可实现年产值20亿元以上,实现年税收3300万元,预计带动就业2000人。两期项目全部达产后,可实现年产值50亿元,带动就业5000人。”立讯精密工业(安徽)有限公司总经理徐志军介绍。

新赛道,新未来。在颍上县经济开发区的安徽赛拉弗能源有限公司(简称赛拉弗能源)生产车间,智能制造场景令人目不暇接,一张张高效太阳能光伏板,快速在生产线上流转,焊接、叠层、层压等流程绝大部分由工业机器人有条不紊地完成。



赛拉弗能源光伏生产线

2019年,经过招商引资,赛拉弗能源落户颍上经开区,成为当地发展光伏新能源产业的“链主”企业。“公司主要从事太阳能光伏方向的研发和销售,设计年产能10GW,目前已投产4GW光伏组件,2023年完成产值约15亿元人民币,出口外销约8000万美元。”赛拉弗能源制造总监王成根说,优异成绩的取得源于颍上县不断完善的产业集聚、产业链的配套融合。例如,颍上县制定了竞逐光伏新能源产业发展新赛道的目标,招引了一大批相关产业链企业入驻,安徽铜诚新能源材料公司就从江苏苏州来到阜阳投资生产,为赛拉弗提供光伏组件导电材料。

营商环境好,政策扶植足,招商诚意足……是投资商们落户阜阳生根发芽十足的底气和由衷的赞誉。以智能制造、科技创新激发出强劲发展动能,加快培育发展新质生产力,当下的阜阳正在高质量发展的征程上绘蓝图,谱新篇,行稳致远。

乡村振兴 点亮美好新生活

在阜南县王家坝镇的红亮乡村振兴产业园里,阜南县红亮箱包有限公司的工人们正在刚投用的新厂房里劳作着,“以前的老厂房仅有1条生产线,只能容纳数十人,新厂房投入后,目前有8条生产线,可满足160名当地村民实现家门口就业。”阜南县红亮箱包有限公司总经理王超前介绍,2021年8月以来,王家坝镇以红亮箱包有限公司为基础,在其周边规划了王家坝惠民就业产业园。产业园主要以劳动密集型产业为主,解决红亮箱包有限公司扩大生产上下游企业产业链配套问题。

据悉,王家坝红亮乡村振兴产业园分两期建设,该产业园项目全部建成投产后,每年可增加村集体经济收入600余万元,带动群众就地就近就业500余人。下一步,将围绕箱包、纺织服装等劳动密集型产业,引进国泰汉帛、华翔羊毛衫等企业入驻产业园区,助推产业园做大做强,带动周边群众就业致富。

在王家坝镇仁超种植基地,工人们正在采摘已成熟的芡实。基地负责人任超介绍,近年来,王家坝镇通过加快流转土地等多种措施,推广芡实、小麦轮作的种植模式,在实现稳粮增产的同时,促进芡实产业发展,带动老百姓致富增收。目前带动务工50多人,产品畅销苏州、六安等地市,年产值300多万元。

庄台是淮河流域人民抗洪斗争的历史写照,曾经拥挤而落后的庄台,在新时代正在进行着一场由内到外的华丽变身。

曹集镇利民村西田坡庄台始建于1953年,近年来,利民村持续深化环境整治,实施庄台“五化”建设(净化、硬化、绿化、亮化、美化),提升庄台主干道1条,改造公厕2处,新建了停车场、小广场,村庄居住环境显著提升。2023年8月,建设西田坡农产品展销中心,通过线上线下销售特色农副产品、开发西田坡庄台文创产品,取得良好效益。

颍上县十里生态农业科技有限公司是一家主要从事辣椒等农作物育苗、种植、加工和销售的企业。公司负责人李亭介绍,秉承“以市场为主导,订单化种植”的发展路线,开展公司+农户的生产模式,已建成20000平方米的现代化育苗工厂和一座2600立方米的保鲜冷库,合作带动各类经营主体30多家,辐射带动面积3600亩以上,年销售蔬菜4000吨以上。育苗工厂年出苗量3000万棵,十里农业旗下店铺多次登顶平台辣椒口碑排行榜第一、销量第一,线下渠道主要对接大型批发市场与社区团购,销往长三角地区,与永辉采食鲜、湖州明康汇等有长期合作关系。

特色农业产业不断壮大,农村基础设施日益完善,乡村文明新风扑面而来,一幅产业兴旺、生态宜居的美好画卷正在阜阳大地徐徐展开。